

## 学习贯彻党的十九届五中全会精神

### 9.“十四五”时期经济社会发展为什么必须遵循坚持党的全面领导的原则？

《建议》把“坚持党的全面领导”作为“十四五”时期我国经济社会发展必须遵循的五大重要原则中占统领地位的第一条原则，体现了中国特色社会主义最本质的特征和中国特色社会主义制度的最大优势，体现了对社会主义现代化建设规律的成功把握和自觉运用。对此，我们可从以下3个方面加深理解和把握。

第一，办好中国的事情，关键在党。中华民族由近代不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的历史进程表明，凝聚中国人民伟大力量、推动中国发展进步、实现中华民族伟大复兴，都离不开中国共产党的坚强领导。坚持和完善党的全面领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，也是全国各族人民的利益所系、幸福所系。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，党政军民学，东西南北中，党是领导一切的，是最高政治领导力量。坚持党的领导、服从党的领导、维护党的领导，把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节，是我们做好一切工作的根本政治前提和根本政治保证。在任何时候任何情况下党的领导都不能削弱、不能动摇，否则就会犯方向性、原则性甚至颠覆性错误。

第二，中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的伟大实践中，在推进中国共产党领导的伟大社会革命和党的伟大自我革命的斗争实践中，得出一个重要结论：中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。党的十九大把“坚持党对一切工作的领导”作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容，作为新时代坚持和发展中国特色社会主义14条基本方略第一条；把“中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征”载入党章。十三届全国人大一次会议把“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”载入宪法。党的十九届四中全会形成了“把党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节”的党的领导制度体系。在中国特色社会主义新时代，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，坚持党的全面领导、加强党中央集中统一领导，归根结底就是要推动全党增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；就是要坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制，不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局能力和水平，为实现高质量发展提供根本保证。

第三，坚持党的全面领导，为全面建设社会主义现代化国家提供坚强政治保证。“十四五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化，为了实现经济行稳致远，社会安定和谐，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步，《建议》号召，“全党要统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，增强机遇意识和风险意识，立足社会主义初级阶段基本国情，保持战略定力，办好自己的事，认识和把握发展规律，发扬斗争精神，树立底线思维，准确识变、科学应变、主动求变，善于在危机中育先机、于变局中开新局，抓住机遇，应对挑战，趋利避害，奋勇前进。”确保党中央决策部署有效落地落实，加强党的集中统一领导是关键。我们要认真学习贯彻《建议》的部署和要求，深入总结和学习运用中国共产党100年的宝贵经验，教育引导广大党员、干部坚持共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，不忘初心、牢记使命，为党和人民事业不懈奋斗；加强干部队伍建设，提高各级领导班子和干部适应新时代新要求抓改革、促发展、保稳定水平和专业化能力；激发全体人民积极性、主动性、创造性，增进民生福祉，不断实现人民对美好生活的向往；在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，团结起来为实现“十四五”规划和2035年远景目标而奋斗。

（据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》（九））

## 太钢尖山铁矿

### 多举措抓实党员队伍建设

本报讯（通讯员 王玉凤）抓好党员队伍教育管理，是保持党的先进性和纯洁性的根本要求。太钢尖山铁矿党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以加强政治建设为统领，通过强学习、亮身份、搭平台、树典型等多措并举，充分发挥党员队伍先锋模范作用，不断提升党员队伍素质。

抓学习，统一思想提高认识。把政治学习放在首位，以基层党支部“三会一课”、主题党日活动为基础，以开展各类专项教育为重要手段，强化党员系统性学习，学习后，组织党员撰写学习心得，基层党支部书记每月对党员学习心得进行

签阅，促进学习内化于心，外化于行。

抓管理，强化规矩意识。落实支部党员管理办法，坚持日常检查与定期评价相结合，评价结果与工资绩效相挂钩；抓好基层支部“组织生活会”“主题党日”“党员标兵选育树”“困难党员救助帮扶”等党内组织生活制度的落实，组织党员全员参与，提高党员参与党内生活的自觉性。引导党员不能混同于普通群众，强化党员规矩意识，强化党员的政治荣誉感，对严重违章的党员严格追责，促使党员不能混同于普通群众，维护党员形象。

抓创新，激发队伍活力。创新是降本增效和完成预算目标的重要途径。该矿各级党组织结合实际，把生产经营工作的难点作为党建创新的重点，通过开展“党员巩固提升争优行动”、成立党员改善攻关团队、建立党员合理化建议平台等多种渠道，充分发挥党员的优势和特长，延伸党的工作“手臂”，采取措施不断激发党员工作的内生动力和党建工作活力。选树先进典型和标杆，鼓励党员不仅自己创新，还要帮助带动职工群众一起创新，在实现“一枝独秀”到“百花齐放”的转变过程中提升党员队伍素质，激发党员队伍活力。



图片新闻

近日，太钢营销中心行业办党支部组织全体党员赴晋商博物院开展“学习晋商文化，弘扬晋商精神”主题党日活动。晋商纵横欧亚九千里，称雄世界五百年，“诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民”的晋商精神博大精深。通过学习，大家表示，在今后营销工作中要传承晋商精神，激发动力活力，聚焦“超越自我、跑赢大盘、追求卓越”，加快与宝武整合融合步伐，阔步迈向新征程。

樊立华 摄

## 学党史悟思想办实事开新局 以优异成绩迎接建党一百周年

（上接第一版）要在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育，普及党史知识，推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。要鼓励创作党史题材的文艺作品特别是影视作品，抓好青少年学习教育，让红色基因、革命薪火代代传承。要坚决克服形式主义、官僚主义，注意为基层减负。

王沪宁在主持会议时表示，习近平总书记的重要讲话，高屋建瓴，视野宏大，思想深

邃，深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义，深刻阐明了党史学习教育的重点和工作要求，对党史学习教育进行了全面动员和部署，为我们开展好党史学习教育指明了方向，提供了根本遵循。各级党委（党组）要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，提高思想认识和政治站位，抓好本地区本部门本单位的学习教育工作。

中共中央政治局委员、中央

书记处书记，全国人大常委会党组成员，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协党组成员，以及中央军委委员出席会议。

会议以电视电话会议形式召开，党史学习教育领导小组成员，各省区市和副省级城市、新疆生产建设兵团领导班子成员，中央和国家机关各部门、各人民团体，中管金融企业、中管企业、中管高校，军队有关单位主要负责同志，党史学习教育中央宣讲团成员等参加会议。